

## **МЕХАНИЗМ ДАЛЬНЕЙШЕГО РЕФОРМИРОВАНИЯ НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЫ**

Налоговая система Республики Беларусь, которая начала формироваться с 1992 г., до сих пор имеет множество недостатков и необходимо ее существенное реформирование. Налоговая система республики характеризуется:

- большим количеством налогов и неналоговых платежей и льгот по ним;
- методической сложностью и высокой трудоемкостью расчета отдельных налогов и платежей;
- нестабильностью системы, частым внесением в нее существенных изменений и поправок;
- громоздкостью действующей налоговой системы, ее перегруженностью; с одной стороны, множеством фискальных элементов, а с другой — обилием льгот, что создает возможность уклонения от уплаты налогов. По имеющимся данным, хозяйствующие субъекты Беларуси уплачивают лишь 70—75 % от причитающихся сумм налогов и платежей.

Исходя из всесторонней оценки нашей действующей налоговой системы и с учетом мировой практики, современного состояния Беларуси и ее ближайших перспектив, а также принимая во внимание интеграционные процессы с Российской Федерацией и другими странами, можно сделать вывод о необходимости разработки механизма дальнейшего реформирования налоговой системы. В первую очередь следует сократить количество налогов и ограничить круг неналоговых платежей. Конечно, это невозможно осуществлять механически, без учета общих принципов налогообложения и социально-экономических условий в стране. И тем не менее многие из действующих в настоящее время налогов механически позаимствованы из налоговых систем ряда стран (Японии, Германии и др.).

Неправомерно относить к издержкам производства и включать в состав себестоимости:

- отчисления средств пользователями автомобильных дорог;
- отчисления от доходов по эксплуатации автотранспорта;
- отчисления в инновационные фонды и фонд развития строительной науки и т.д.;
- государственную пошлину и т.д.

Все эти платежи, по сути, являются налогами, а не элементами издержек производства, и если в них есть необходимость, то их следует ввести в рубрику налогов, вследствие чего они должны выплачиваться из дохода или прибыли и направляться в бюджет. Присутствие их в составе издержек искажает последние, а следовательно, и величину дохода

и прибыли, культивирует бесхозяйственность в использовании факторов производства, усложняет рыночные механизмы.

Учитывая фискальную значимость налогов для государства и их влияние на эффективность хозяйственной деятельности, крайне важно, чтобы в качестве налоговой базы выступали результаты деятельности, параметры которых в условиях перехода к социально ориентированной рыночной экономике субъектам хозяйствования было бы невыгодно или невозможно скрывать, преувеличивать или преуменьшать. Такими элементами в составе результатов деятельности предприятий являются валовой доход, объем оборота (продаж), прибыль. Значимость последней особенно велика, ибо она — единственный нормальный источник увеличения собственных активов.

Вследствие крайне слабого развития фондового рынка, преобладания государственной собственности (примерно 65 %) огромная доля ВВП перераспределяется ныне через бюджет (около 32 %). В связи с этим доминирующим является республиканский бюджет. Его реальное воздействие на перераспределение национального дохода страны несколько вуалируется вследствие действия множества целевых бюджетных и внебюджетных фондов, которые, по сути, выполняют хотя и специальные, но функции бюджета.

Решающее воздействие на распределение налогов между бюджетами оказывает принцип подхода к формированию местных бюджетов, суть которого — обеспечение бездефицитности местных бюджетов. Этот принцип есть прямое наследие планово-распределительной системы со всеми ее негативными последствиями. Усилия местных органов власти и самоуправления направляются не на увеличение собственных доходов, а на то, чтобы получить у вышестоящих органов власти более высокий норматив отчислений или дополнительные дотации. Рождаются иждивенческие настроения, исчезает заинтересованность в проведении мероприятий по изысканию резервов собственных доходов.

Экономика Беларуси ощущает настоятельную необходимость реформирования бюджетной системы в направлении повышения самообеспечения областей и регионов. В связи с неравномерным размещением на территории страны производительных сил существует множество объективных трудностей. Но в условиях неизбежности реструктуризации производства, с развитием новых форм собственности, потенциальных возможностей малого и среднего предпринимательства данную проблему необходимо будет решить.

Подведя итог вышеизложенному, следует отметить, что реформацию налоговой системы целесообразно совместить с реформацией бюджетной системы и начать постепенное внедрение самообеспечивающихся местных бюджетов, что несомненно повлечет за собой повышение доли налоговых платежей в бюджеты.